

## ИНТЕГРАЦИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ В ДОЛГОСРОЧНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

**А.А. Анатольев**, студент 5 курса  
ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»

Научный руководитель:  
кандидат экономических наук, доцент,  
заведующий кафедрой **Т.В. Старикова**  
(Владимирский филиал РАНХиГС при  
Президенте Российской Федерации)

Становление системы стратегического планирования в Российской Федерации охарактеризовано двумя основными этапами. Первый – принятие Федерального закона № 115-ФЗ от 20.07.1995 г. «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации», в данный момент утратившего силу. Данный закон формировал основу для разработки долгосрочных планов социально-экономического развития территорий. Его основным недостатком являлось отсутствие системного подхода к процессу долгосрочного планирования социально-экономического развития в рамках концепций территориальных образований различного уровня и масштаба.

Второй этап – принятие Федерального закона № 172-ФЗ от 28.06.2014 г. «О стратегическом планировании в Российской Федерации». Данный закон устанавливает правовые основы формирования и регулирования принципов стратегического планирования в Российской Федерации, формирует принципы взаимодействия федерального, регионального и муниципального уровней стратегического планирования, бюджетной политики, проводимой на вышеупомянутых уровнях, а кроме того полномочия участников системы стратегического планирования. В соответствии с действующим Федеральным законом «О стратегическом планировании в Российской Федерации» под системой стратегического планирования подразумевается механизм обеспечения согласованного взаимодействия всех участников стратегического планирования в согласовании с его основными принципами.

Интеграция стратегического бюджетного планирования в систему долгосрочного планирования социально-экономического развития региона обязательна с точки зрения общего состояния субъекта РФ, его конкурентоспособности, целесообразности расходования бюджетных средств, а также эффективности деятельности органов аппарата государственного и муниципального управления. Она позволит предупредить отсутствие тесной связи

между стратегическим и бюджетным планированием, отсутствие нормативно-правовой, информационной и методической базы для внедрения бюджетного планирования как базового инструмента стратегического управления регионом, недостаток норм законодательного регулирования, дефицит опыта и мотивации органов государственной власти различных уровней.

Интеграционные процессы по данному направлению должны содержать синхронизацию этапов разработки стратегического плана с бюджетным планированием. Важную роль играет координация методов стратегического прогнозирования долгосрочного социально-экономического развития региона и методов стратегического бюджетного планирования. Своевременность мониторинга исполнения определенных вышеупомянутыми документами задач – залог эффективности функционирования системы в целом. Для этого необходим актуальный комплексный анализ основных социально-экономических показателей на исследуемой территории. Результат мониторинга – доклад высшего должностного лица о ходе реализации намеченных планов развития субъекта. Субъекту федерации требуется установить стратегические индикаторы развития и контрольные события в рамках текущей стратегии, на основе которых можно будет сделать вывод об уровне эффективности функционирования системы стратегического планирования региона.

Стратегические индикаторы развития – это основные, с точки зрения социально-экономической и бюджетной системы региона, показатели, достижение которых имеет первостепенную важность и производит всеобъемлющий эффект. Стратегическими индикаторами, которыми необходимо руководствоваться в процессе исследования производимого эффекта выбранной региональной стратегией, являются: показатели смертности, заболеваемости, численность врачей на одного жителя, среднедушевой доход населения, показатель бюджетной обеспеченности и др.

Под контрольным событием стратегии имеется в виду возникновение и достижение конкретных точек роста региональной экономики и объектов социальной сферы, функционирование которых позволит повысить уровень социально-экономического развития в регионе. В перечень контрольных событий можно внести такие мероприятия, как введение в эксплуатацию объектов социальной сферы, региональной инфраструктуры, возникновение инвестиционных и инновационных проектов, решение вопроса ветхого и аварийного жилья, ввод в действие транспортных магистралей, достижение необходимого уровня рабочих мест, внедрение системы электронного документооборота и так далее.

### Литература

1. *Александров, И.М.* Бюджетная система РФ / И.М. Александров, О.В. Субботина. – М. : Дашков, 2007.
  2. Институциональная экономика: новая институциональная экономическая теория / А.А. Аузан [и др.] // Вопросы статистики. – 2010. – №. 2. – С. 55–58.
  3. Бюджет и бюджетная система : учебник / М.П. Афанасьев [и др.]. – 3-е изд., стереотип. – М. : Юрайт, 2012. – 777 с.
  4. *Горшенина, Е.В.* Региональные экономические исследования: теория и практика / Е.В. Горшенина // Экономические исследования. – 2010. – № 2.
-